

С.С. Писулин, Е.А. Смирнова, 2 курс

Научный руководитель – Э.Н. Каленчук, старший преподаватель

Полесский государственный университет

Институт семьи в Китае был в основном неизменным и устоявшимся образованием начиная с древних времен и вплоть до середины XX в. Начиная с со второй половины XX в. перемены в государственной власти, в свою очередь, привели к изменениям в социальной сфере, затронувшие также и семейно-брачные отношения. В это время возникают условия и предпосылки для начала в стране феминистского движения, боровшегося за обретение женщинами равного с мужчинами статуса в правовой, социальной и политической жизни страны. Это определило путь становления гендерного равенства, что отразилось на статусно-ролевых позициях членов семьи: постепенно упраздняется отношение к отцу как «представителю» государства, и жена обретает все больше прав и возможностей, появляется новый тип семьи, где имеет место невмешательство в финансовую жизнь партнера, деление расходов между супругами на равные части.

Долгое время традиционной моделью считалась четырехпоколенная семья, все члены которой жили вместе под одной крышей, хотя некоторые ученые утверждают, что в начале XX в. была распространена пятипоколенная семья [4, с. 36]. Стремительное развитие экономики, изменения в обществе, влияние других стран и другие факторы привели к изменениям в составе китайской семьи. По статистике, в 1982 г. среднестатистическая китайская семья состояла из 4,43 человека, в 1990 г. – из 3,97 человека, а в 2004 г. – лишь из 3,6 человека [2, с. 113]. Сейчас средним показателем является 3,58, то есть на 100 китайских семей приходится 358 человек. Это говорит о том, что современные семьи становятся все больше малочисленными [3].

Семья сейчас не является основным институтом социализации ребенка. Многоуровневая система образования, включающая дошкольные и образовательные учреждения, вузы, забирает на себя эту функцию.

По данным исследований в 2005 году 65,89% населения КНР в возрасте от 15 до 29 лет и 45,71% в возрасте от 15 до 35 лет не состояли в браке (в предыдущие годы эти цифры были существенно ниже: в 2000-м году – 59,17% и 40,8%, а в 1995 – 51,54% и 38,23% соответственно) [6, с. 56]. Согласно переписи 2010 года, в стране было 2,2 млн неженатых мужчин в возрасте от 25 до 34 лет и 1,2 млн одиноких женщин в той же возрастной группе. С тех пор ситуация мало изменилась. В 2019 году в Китае было зарегистрировано более 9,47 млн браков, в 2018 году было зарегистрировано 10,1 млн браков, их количество уменьшилось. На данный момент от 19% до 33% молодежи толерантно относятся к добрачным сексуальным связям. Горожане и молодые люди в возрасте до 20 лет относятся к добрачным связям терпимее, чем жители сельских районов и люди старше 30. По-разному смотрят на этот вопрос мужчины и женщины: 50% молодых мужчин счи-

тают добрачные связи допустимыми, аналогичный показатель среди женщин составляет лишь 28% [6, с.78].

За последние десятилетия в Китае сформировались новые критерии выбора брачного партнера. Сейчас более ценятся предприимчивость и деловитость, уровень образования и доходов, состояние здоровья, а также возраст, внешние данные, темперамент, характер. Молодое поколение больше руководствуется понятиями «счастье» и «любовь», а не установками родителей.

Уменьшается роль старшего поколения в семье как носителя жизненного опыта и знаний. Традиция ухода за старшими поколениями еще сильнее отошла на задний план. А концепция «абсолютного послушания отцу» уступает место идее равенства между членами семьи. Таким образом, связь между поколениями постепенно ослабевает и сейчас в отношениях родителей и их взрослых детей все больший акцент делается на материальную составляющую отношений [5].

Изменяются и представления о гендерных ролях членов семьи. Сейчас для супругов важны их отношения как двух равноправных партнеров, а построение детско-родительских отношений играет второстепенную роль. Молодое поколение отказывается от идеи, что только женщина должна заниматься исключительно домашним хозяйством и детьми. Молодежь приходит к пониманию, что эти обязанности лежат на обоих супругах, не только на жене. Кроме того, муж и жена должны иметь общие духовные интересы, проводить досуг и отдыхать вдвоем или с детьми, вместе решать важные вопросы и т.д.

Китайские социологи отмечают, что сегодня уже истинным хозяином в семье является не столько китайский мужчина, а китайская женщина, которая добывает деньги. На самом деле, идет стремительный рост числа женщин-менеджеров, женщин-руководителей предприятий, тогда как мужчины начинают вести семейное хозяйство, заботиться о детях.

На данный момент в китайском обществе наблюдается неутешительная динамика в количестве разводов. Их число постоянно растет: если в 1981 году количество разводов составляло 3,7%, то в 1991 году доля разводов уже 8,7% (увеличилась более, чем в 2 раза), в 1995 году она уже составляла 23,8%, а в 1996 году – 25%, в 2006 году – 21,2%. Если же сопоставлять цифры за 1987 и 2020 год, то они показывают куда больший рост: в 1987-м в Китае расторгли брак 580 тыс. пар, в 2020-м – 3,73 млн, по данным Nikkei Asia. Если на 2002 год на 1000 граждан страны приходилось менее 1 разведенной пары, то к 2015 году их количество достигло уже 3, а к 2021 году достигает 4. Соотношение разводов и вновь зарегистрированных браков составляет 30 %, то есть новых семей создается в 3 раза больше. Количество разводов в абсолютном выражении также растет с каждым годом – в год в стране регистрируется порядка 4 миллионов случаев расторжения брака, тогда как еще в 2010 году эта цифра не превышала 2 миллионов. Но есть и положительная статистика: в первом квартале 2021 года число разводов сократилось на 70% по сравнению с двумя предыдущими годами. За этот период зафиксировано 296 000 случаев развода, что значительно меньше по сравнению с официальными данными за 2020 и 2019 годы. Это объясняется вступлением в силу нового закона о разводах, теперь парам дается 30 дней на то, чтобы обдумать свое решение, что снижает количество импульсивных разводов [8].

В последнее время в Китае увеличилось количество одиноких людей. Есть несколько причин данного явления. Во-первых, теперь, чтобы удовлетворить потребности в любви, заботе, психологической и физической близости, не обязательно заводить семью. Эти потребности человек может удовлетворить и за счет малых групп. Во-вторых, политика «одна семья – один ребенок» привела к тому, что на сегодняшний день рождаемых мальчиков больше, чем девочек, и как следствие в стране мужчин больше на 30 млн, чем женщин. Это объясняет, что некоторые люди вынуждено одиноки.

На сегодняшний день ситуация с семейным воспитанием становится намного лучше: родители понимают важность защиты прав своих детей и готовы строить с ними отношения, основанные на любви и взаимопонимании. Родители при воспитании своих детей ориентируются на формирование хорошего поведения, навыков самосохранения, понимания, что хорошо, а что плохо. В свою очередь родители в китайских семьях больше всего беспокоятся о личной безопасности ребенка, его успеваемости, психологическом и физическом состоянии. Однако детьми больше занимается мать, нежели отец; дети неспособны реально помогать по дому из-за отсутствия необходимых навыков.

С точки зрения сохранения традиций модель китайской семьи представляет собой расширенный тип семьи со структурой «4-2-1», где 1 – это ребенок, 2 – это его родители и 4 – это две пары прародителей, то есть бабушки и дедушки [1]. Однако ареал распространения этой модели сузился. В основном расширенные семьи встречаются на периферии.

Современная китайская семья – это маленькая семья с упрощенной структурой, которая становится все больше эгоцентрической, нежели детоцентрической. Молодые люди чаще выбирают свободу и благосостояние. Разрушен стереотип женщины как домохозяйки. Забота о пожилых людях переходит к государству, а сыновий долг уже не воспринимается, как обязательство.

В 2021 году в КНР была введена в действие демографическая программа «Одна семья – три ребёнка», это значит, что семья имеет право заводить трёх детей. Данная программа была объявлена 31 мая 2021 года после обнародования результатов Седьмой национальной переписи населения, которая показала, что число родившихся на материковом Китае в 2020 году составило 12 миллионов человек, что является самым низким показателем с 1960 года, и что предсказало дальнейшее старение населения [7]. Однако китайскому обществу, по мнению экспертов, потребуется немало времени для восстановления гендерного баланса и демографических показателей в стране.

Таким образом, модель китайской семьи подверглась значительным изменениям, что определяет и изменение института семьи в целом. Трансформация имеет разноуровневый характер и проявляется в изменении структуры семьи, ее ролевых функций в обществе, в системе воспитания подрастающего поколения.

Список использованных источников

1. Анализ современных семейно-брачных отношений в Китае. [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://studbooks.net/578119/kulturologiya/analiz_sovremennyh_semeyno_brachnyh_otnosheniy_kitae; дата доступа: 25.03.2022.
2. Дмитриев С.В., Кузьмин С.Л. Что такое Индия? Срединное государство в историческом мифе и реальной политике // Восток, 2012, № 3, с. 110 – 119.
3. Китайская семья. [Электронный ресурс]: - Режим доступа: <https://family-abc.ru/etnografiya-semi/item/66-kitajskaya-semya>; дата доступа: 25.03.2022.
4. Кузьменко, Е. Б. Особенности взаимоотношений в китайской семье / Е. Б. Кузьменко, И. А. Скворцова, Н. С. Терешкова. – Текст : непосредственный // Молодой ученый. – 2015. – № 19 (99). – С. 99-102. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/99/22345>; дата доступа: 22.03.2022.
5. Культурология в вопросах и ответах: Учебное пособие / Под ред. Г.В. Драча. Ростов н/Д.: Феникс, 2007. - 475 с.
6. Лысова А.В. Насилие в семье: основные теоретические проблемы. Введение: Учебное пособие. - Владивосток: Дальневост. ун-т, 2001. - 208 с.
7. Одна семья — три ребёнка. [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Одна_семья_-_три_ребёнка; дата доступа: 25.03.2022.
8. Развод для счастья: чем недовольны жители Китая. [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://www.gazeta.ru/lifestyle/style/2021/05/a_13597346.shtml; дата доступа: 25.03.2022.